Важнейшие достижения 2013 г. (секция «Звезды»)

ПЕРВЫЕ ДВА ПУНКТА (ВЫДЕЛЕНЫ ЖИРНЫМ ШРИФТОМ) ПРИНЯТЫ БЮРО НАУЧНОГО СОВЕТА ПО АСТРОНОМИИ РАН, ОСТАЛЬНЫЕ ТАКЖЕ ОДОБРЕНЫ БЮРО СЕКЦИИ «ЗВЕЗДЫ» КАК ДОСТИЖЕНИЯ В ОБЛАСТИ, КООРДИНИРУЕМОЙ СЕКЦИЕЙ

1. Эволюция и изменение периодов пульсаций цефеид. 

Впервые на основе согласованных расчетов звездной эволюции и нелинейных звездных пульсаций получены теоретические оценки скорости изменения периодов колебаний цефеид Галактики и Большого Магелланова облака. Результаты расчетов находятся в хорошем согласии с наблюдениями, что свидетельствует о правильности современных представлений об эволюции звезд промежуточных масс на стадиях до исчерпания гелия в центре звезды. Показано, что до 15% цефеид с возрастающими периодами колебаний находятся на стадии гравитационного сжатия гелиевого ядра после главной последовательности. Предложены наблюдательные критерии для выявления таких объектов, одним из которых является Полярная звезда. ИНАСАН, Ю.А. Фадеев.

2. Рентгеновская переменность SS 433.

На основе наблюдений микроквазара SS 433 в 2003–2011 гг. с борта международной гамма-обсерватории ИНТЕГРАЛ исследованы все виды рентгеновской переменности в жестком диапазоне у этой массивной двойной системы. Впервые на орбитальных рентгеновских кривых блеска SS 433 обнаружен эффект нутации аккреционного диска, особенно заметный в диапазоне 40–60 кэВ. Подтверждено существование горячей короны во внутренних частях сверхкритического аккреционного диска. Сделанная заново оценка отношения масс компонентов подтверждает присутствие в системе черной дыры. Опубликована статья в MNRAS. В декабре 2013 г. пресс-релиз работы  будет представлен на сайте ESA в разделе "INTEGRAL Picture Of the Month". ГАИШ МГУ, А.М. Черепащук, Э.А. Антохина, К.П. Постнов, А.И. Богомазов; ИКИ РАН, Р.А. Сюняев, С.В. Молков.

3. Газодинамические процессы в тесных двойных звездах.

Развито принципиально новое направление в исследовании двойных звезд, объединяющее астрофизические наблюдения с газодинамическими и МГД-расчетами. В 2013 г. закончена разработка самосогласованной модели обмена веществом в двойных звездах. Результаты трехмерного моделирования существенно изменили представления о протекающих в двойных звездах процессах, а их использование для интерпретации наблюдений позволило уточнить физическую модель взаимодействующих двойных звезд. Исследована структура аккреционных дисков в тесных двойных звездах. В МГД-расчетах определены свойства аккреционных дисков в зависимости от параметров магнитного поля звезды и изучен процесс генерации магнитного поля в дисках. По результатам исследования в 2013 г. издана монография «Газодинамика тесных двойных звезд». ИНАСАН, Д.В.Бисикало, А.Г.Жилкин, А.А.Боярчук. 
4. Циклическая активность звезд типа UX Ориона.

На основе разработанных авторами вычислительных программ показано, что циклическая активность звезд типа UX Ориона (молодые переменные звезды с глубокими ослаблениями блеска) и крупномасштабная асимметрия изображений протопланетных дисков тесно связаны между собой и являются разными проявлениями одного и того же физического механизма: газодинамических возмущений в центральных областях дисков, вызванных орбитальным движением массивных тел (протопланет и субзвездных компаньонов). В обоих случаях газодинамические возмущения в дисках порождают периодические изменения околозвездной экстинкции, что оказывает влияние как на освещенность диска (она становится азимутально неоднородной), так и на распространение излучения центральной звезды по направлению к наблюдателю. Это позволяет использовать данные о циклической активности звезд типа UX Ориона и результаты исследований асимметричных изображений протопланетных дисков как индикаторы присутствия в них возмущающих тел. ГАО РАН, Т.В. Демидова, В.П. Гринин, Н.Я. Сотникова.

5. Вращение белого карлика в системе 1RXS J063631.9+353537.


Колебание блеска промежуточного поляра 1RXS J063631.9+353537 с периодом 1008 с имеет значительную амплитуду и легко обнаружимо, однако период был определен с недостаточной точностью. Для уточнения периода в 2012–2013 гг. проведены фотометрические наблюдения на 70-см телескопе Коуровской обсерватории (252 часа в 42 ночи). Обнаружены два колебания, с периодами P1=(932.9127±0.0011) с и P2 = (1008.30797±0.00038) с. Колебание с периодом P1 может вызываться несинхронным вращением магнитного белого карлика, а колебание с периодом P2 – переизлучением первого колебания структурами двойной системы, вращающимися с орбитальным периодом. Высокая точность определения периода позволила получить эфемериду колебания с формальным сроком службы 85 лет, которая может использоваться при будущих наблюдениях для исследования процессов ускорения или замедления белого карлика. Такие процессы могут вызываться передачей углового момента от вторичной звезды белому карлику или удалением углового момента из двойной системы при взаимодействии потока аккреции с магнитным полем быстро вращающегося белого карлика. УрФУ, В.П. Кожевников.
