
Порядок выдвижения работ на конкурс

На конкурс выдвигаются научные исследования молодых ученых МГУ: преподавателей, научных сотрудников, аспирантов и студентов, которым на момент окончания приема заявок не исполнилось 36 лет. На конкурс в качестве выдвигаемой работы может быть представлена монография, защищенная диссертация на соискание ученой степени кандидата или доктора наук или цикл опубликованных статей (статья). 

Положение о конкурсе и необходимые формы размещены по адресу: http://expertise.msu.ru . Работы на конкурс представляются в одном бумажном экземпляре и в электронном виде. Электронный вариант предоставляется в Отдел научных экспертиз Управления научной политики и организации научных исследований МГУ (по адресу tsikalovamarina@gmail.com). Бумажный вариант предоставляется (заявление, анкета, аннотация и справка о творческом вкладе) в Совет молодых ученых МГУ (комната 733 б. второго учебного корпуса, ф-т ВМК; тел. 932-88-53). 

К каждой работе, выдвигаемой на конкурс, необходимо приложить следующие документы (в электронной форме – файл *,doc и *,PDF):

· заявление, выражающее согласие автора (авторов) участвовать в конкурсе, согласие с условиями конкурса, а также согласие автора (авторов) на использование персональных данных в целях проведения конкурсных процедур; (скан в формате *,PDF). 

Название файла –zayavlenie_familiya

· анкета (*,doc и скан в формате *,PDF), включающая:

· сведения об авторе (авторах), в том числе, контактные данные участника конкурса (рабочий и сотовый телефон, адрес электронной почты), дата рождения; 

· указание на область науки, к которой относится заявка, и коды классификатора (для назначения экспертов); 

· данные о месте работы (подразделение МГУ) и занимаемой должности;

Анкета подписывается заявителем, подпись заверяется отделом кадров подразделения МГУ. 

Для коллектива авторов – для каждого участника отдельно.

Название файла –anketa_ familiya

· список публикаций участника (*,doc и *,PDF) с указанием точных выходных данных статей и монографий и, по возможности, библиометрических данных (импакт-фактор журнала, количество ссылок на работу по данным Thompson-Reuters Web of Science, Scopus или Google Scholar); 

Название файла –pyblikatsii_familiya

· аннотацию(*,doc) наиболее значительных научных результатов, полученных участником лично (не более 2 стр. шрифт 13, полуторный интервал, поля 2.5 см.); дополнительные сведения (руководство грантами, победы в научных конкурсах, научные премии, выступления на конференциях с устными докладами, руководство курсовыми и дипломными работами);

Название файла –annotatsiya_familiya

· справка о творческом вкладе (*,doc и *,PDF) для работ в соавторстве необходимо указывать, в чем состоит личный вклад участника. Для конкурсных работ поданных коллективом – для каждого участника в отдельности

Название файла –spravka_tv_vklad_familiya


