X. КРАТКИЙ АНАЛИЗ РАБОТЫ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ГАИШ И

ОТМЕЧАЕМЫЕ ИМИ НЕДОСТАТКИ В ОРГАНИЗАЦИИ НАУЧНОЙ РАБОТЫ.

               В основном все подразделения ГАИШ отмечают, что научно-исследовательская работа (наблюдательная и теоретическая) велась успешно, на высоком научном уровне. Большинство отделов имеют гранты, организовано международное сотрудничество, развиваются наблюдательные исследования с применением современных ПЗС-приемников излучения и другой новейшей техники, разрабатываются новые приборы и методы исследования, многие сотрудники ведут педагогическую работу на астрономическом отделении, активно публикуются и участвуют в российских и международных конференциях.
               Ряд подразделений отмечают недостаток государственной финансовой поддержки. Не хватает средств для научных командировок на наблюдательные базы ГАИШ и другое материальное обеспечение научных исследований, низкие базовые оклады сотрудников.                

                Отдел физики Солнца нуждается в приобретении крупной ПЗС-матрицы для создаваемого в отделе эшельного спектрогелиографа. Башенный солнечный телескоп ГАИШ нуждается в профилактике и ремонте.
               Отдел изучения Галактики и переменных звезд  отмечает, что работа по переводу фототеки ГАИШ в цифровую форму продолжала испытывать трудности в связи с отсутствием финансовой
 и кадровой поддержки этой трудоемкой работы,   что стало приводить к существенному снижению темпа работы. С середины 2010 г. работа по непосредственному сканированию столкнулась с трудностями из-за неустойчивой работы оборудования, а с сентября остановилась полностью. Предпринимаются усилия по проведению необходимого ремонта. В настоящее время промышленность выпускает сканеры с удовлетворяющими нас характеристиками по намного более низким ценам. Приобретение нескольких таких сканеров (при продолжении работ по ремонту имеющихся) обеспечило бы стабильность работы.  Отмечается также значительный отход от объективной оценки деятельности Ведущих научных школ РФ со стороны Минобрнауки РФ.
                   Отдел физики эмиссионных звезд и галактик выражает озабоченность по поводу будущего Крымской лаборатории, т.к. эффективность научной работы отдела в значительной степени обеспечивается наблюдательными возможностями этой лаборатории. Совершенно необходимо, чтобы у сотрудников ГАИШ и дальше оставалась возможность наблюдать на ее телескопах.

                   Отдел внегалактической астрономии предлагает следовать их примеру и ввести в практику организацию коротких курсов лекций (3-4 лекции) и написание для студентов, аспирантов и научных сотрудников электронных обзоров по актуальным проблемам в рамках научной тематики отделов.

                   ЛНФМ осуществляет дальнейшее расширение работ по астрономическому приборостроению, особенно в связи со строительством КГО ГАИШ и установкой 2,5-м телескопа. Для этих работ требуется значительное привлечение молодых сотрудников, аспирантов и студентов.

                     Отдел астрометрии и службы времени отмечает недостаточность отражения работы отдела в печати. Надо приобрести новые часы для службы времени.

                     Лаборатория гравиметрии отмечает нехватку рабочих мест. Условия труда в к. 43 не соответствуют нормам безопасности труда.
                     Музею истории университетской обсерватории и ГАИШ для продолжения реставрации 7-дюймового телескопа необходим ремонт крыши в Назаровской башне.
