      VI. УЧАСТИЕ В НАУЧНЫХ КОНФЕРЕНЦИЯХ, СИМПОЗИУМАХ, ШКОЛАХ. 
       ЧЛЕНСТВО В МЕЖДУНАРОДНЫХ И ОБЩЕРОССИЙСКИХ СОВЕТАХ, 

СОЮЗАХ,  РЕДКОЛЛЕГИЯХ, ОБЩЕСТВАХ.

В 2014 г. 163 сотрудника ГАИШ и АО приняли участие в 165 конференциях, симпозиумах и т.п. Сделан 381 доклад, в том числе 22 приглашенных. Членами оргкомитетов конференций были 36 сотрудников института.

             В 2014 г. в ГАИШ проходили следующие  научные конференции:


20-21 марта – «ЯБ-100». Конференция, посвященная 100-летию со дня рождения Я.Б. Зельдовича. 


21-23 мая – Космические факторы эволюции биосферы и геосферы.

15-19 ноября – Международная школа “Mathematical methods: Applications to Earth science” (совместно с механикоко-математическим факультетом МГУ).

Членство в международных и общероссийских советах,

союзах, редколлегиях: 
Дополнения по сравнению с 2013 г.:
            А.М. Черепащук – член редколлегии журналов «Астрофизика» (Армянской АН) с 2014 г., «Кинематика и физика небесных тел» (АН Украины) с 2014 г., «Вселенная, пространство и время» (Украина) с 2014 г.


В.В. Шевченко – член секции № 4 «Солнечная система» Координационного научно-технического совета Федерального космического агентства по программам научно-прикладных исследований и экспериментов на пилотируемых космических комплексах (с 2014 г.), член рабочей группы РОСКОСМОСа и РАН по интеграции программ использования автоматических и пилотируемых средств освоения Луны в рамках новой ФКП (2016 – 2025 гг.) в части разработки области поисков и использования естественных ресурсов Луны (с 2014 г.).

Л.В. Зотов – член Европейского общества наук о Земле (с 2014 г.).
              Члены редколлегии журнала «Astronomical and Astrophysical Transaction»: Н.Г. Бочкарев (гл. редактор), В.П. Архипова (зам. гл. редактора), Т.В. Матвейчук (секретарь), С.О. Алексеев, А.В. Засов, Ю.Н. Ефремов, Н.Н. Самусь, Б.В. Сомов, Г.И. Ширмин.
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